
Kompetente Beraterleistung schafft 
Mehrwert in der kommunalen Verwaltung.

PERFORM IT. YOUR PAPER OUTPUT MANAGER.

PERFORM IT. YOUR PAPER OUTPUT MANAGER.

Sof t ware Ac ademy Telesales E x tr ane tConsult ing

Success-
  Story

KontaKt

perform IT GmbH
Office Competence Network
Marienbergstr. 80 - 82 
D-90411 Nürnberg

Phone:	+49 (0) 911 / 89 122 - 0 
Fax:	 +49 (0) 911 / 89 122  - 10
e-Mail: kontakt@performIT.de
www.performIT.de



Die Stadt Villingen-Schwenningen liegt im Quell-

gebiet der Donau und des Neckars zwischen dem 

Schwarzwald und den Hochflächen der Baar. Sie 

ist in ihrer heutigen Form mit derzeit rund 82.000 

Einwohnern als größte Stadt-Entwicklungsmaß-

nahme in Baden-Württemberg aus der Verwal-

tungsreform 1972 hervorgegangen. 

Die Stadtverwaltung betreut neben den Kern-

stadtbezirken Villingen und Schwenningen

neun eingemeindete weitere Stadtbezirke: Her-

zogenweiler, Marbach, Mühlhausen, Obereschach,

Pfaffenweiler, Rietheim, Tannheim, Weigheim 

und Weilersbach. Zusätzlich umfasst der Verant-

wortungsbereich der Stadtverwaltung noch die 

städtischen Schulen, Kindergärten und Kinder-

tagesstätten.

Der Referenzkunde:

perform IT wurde 1999 mit der Zielsetzung ge-

gründet, professionelle Dienstleistungen und 

Software in der Papierausgabebranche anzubie-

ten. Einer unserer Schwerpunkte liegt im Bereich 

Software, welche auf Windows Betriebssystemen 

und Produkten basiert.

Wir verfügen über erfahrene Spezialisten aus 

dem Umfeld Kopier-, Fax-, Drucksysteme und 

EDV mit fundierten Netzwerkkenntnissen sowie 

über Profis im Bereich Refinanzierung.

Wir stehen in permanentem Kontakt zu den un-

terschiedlichsten Herstellern von Papierausgabe-

systemen. Als unabhängiger Berater besitzen wir 

jedoch eine neutrale und objektive Sichtweise, 

die wir in unseren Leistungen und Ideen für un-

sere Kunden umsetzen.

Eigenentwickelte Softwareprogramme zur Ren-

tabilitätsberechnung, Kostenermittlung sowie 

Optimierung von Hardwareeinsatz und Arbeits-

abläufen runden unser Leistungsportfolio ab.

Kurzportrait des 
Beratungsunternehmens:

Das Projekt:

Die Stadt Villingen-Schwenningen plante ihre

gewachsene Infrastruktur an Kopier- und Druck-

ausgabesystemen (Drucken, Kopieren, Scannen 

und Faxen) zu optimieren.

Das neue Konzept sollte neben der Lieferung sowie 

Installation der Systeme und der laufenden Belie-

ferung mit Verbrauchsmaterialien auch die Besei-

tigung von Störungen, die präventive Wartung

und die Bereitstellung von Betriebsdaten umfassen.

Alle damit verbundenen logistischen Prozesse 

sowie die Lieferung und Einrichtung einer Soft-

warelösung für das Printermanagement stellten 

ebenfalls einen bedeutenden Bestandteil des von 

perform IT entwickelten Plans dar.
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Der Soll - Zustand:

Im ersten Schritt konnten mit dem neuen Kon-

zept ca. 200 Altsysteme entfallen und durch

ca. 100 hochmoderne Multifunktionssysteme 

ersetzt werden.

Von den Maßnahmen profitierten nahezu alle 

Ämter und Dienststellen der Stadtverwaltung. 

Natürlich wurden bestehende Systeme in das 

Gesamtkonzept integriert.  

Die Stadtverwaltung erkannte die Notwendig-

keit diese Situation zu ändern und beauftragte 

das Beratungsunternehmen perform IT mit der 

Analyse und der Erstellung der anschließenden, 

europaweiten Ausschreibung für Multifunktions-

systeme. 

Insgesamt wurden ca. 700 Systeme mit der von 

perform IT entwickelten Softwarelösung „Vendor“

erfasst. In die Datenbank wurden neben der 

örtlichen Zuordnung auch die kaufmännischen 

Betriebsdaten eingepflegt. Das Ergebnis der

Analyse führte zu einer Standardisierung der 

Gerätelandschaft, unterteilt in fünf Leistungs-

klassen.

Der nächste Schritt war der Entwurf und die

Ausarbeitung der durch das Projektvolumen

notwendigen, europaweiten Ausschreibung.

Die Beratungsleistung der perform IT:

Neben den positiven Umweltaspekten Energie-

einsparung und Emissionsreduzierung brachte das 

neue Konzept eine bezifferbare Einsparung von 

ca. einem Drittel der Betriebskosten. 

Völlig neue organisatorische Möglichkeiten in 

Betrieb und Verwaltung des Geräteparks bieten 

weiteres, erhebliches Ratiopotential. 

Heute können nahezu alle Mitarbeiter der Stadt-

verwaltung und der angeschlossenen Dienststel-

len die Officedienste Kopieren, Drucken, Faxen 

und Scannen, rasch effizient und bedienerfreund-

lich nutzen. 

Die IT-Abteilung verwaltet alle an das Netzwerk 

angeschlossenen Systeme, auch die verbliebenen, 

in einer zentralen Softwarelösung. 

Den Anwendern kann so effektiver Support 

geboten werden. Der technische Betrieb und die 

Kostenstruktur sind jederzeit transparent und 

strukturiert darstellbar. 

Die Beraterleistung und das so umgesetzte neue 

Konzept fanden in allen Projektphasen die volle 

Akzeptanz der beteiligten Menschen.

Die Stadt Villingen-Schwenningen betrieb ca. 700 

Systeme der Kategorien Kopierer, Drucker, Fax-

und Multifunktionssysteme von insgesamt 12 unter-

schiedlichen Herstellern auf denen monatlich ca.

1,1 Mio. Seiten A4 gefertigt wurden. 

Diese über Jahre gewachsene, heterogene Infra-

struktur bedingte Einschränkungen im technischen 

Betrieb als auch in der kaufmännischen und betriebs-

technischen Verwaltung. Hierbei spielten vor allem 

Faktoren wie die Netzwerkunfähigkeit vieler Sys-

teme, unterschiedliche Laufzeiten und Konditionen 

von Nutzungs- und Finanzierungsverträgen, unter-

schiedliche Service-, Verbrauchsmateriallogistik- und 

Instandsetzungskonzepte eine Rolle.

Zwangsläufig entstanden so „Insellösungen“, deren

Verwaltung und Betrieb sich für die Verantwort-

lichen sehr schwierig, ineffizient und aufwändig 

gestalteten.

Der Ist - Zustand:
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